DIFER = Diagnosztikus Fejlődésvizsgáló Rendszer
(Nagy József + Józsa, Vidákovich, Fazekasné)
Elődje a Prefer (preventív fejlődésvizsgáló rendszer) – 1975-ben mérték be
„személyiség” alaprendszerét véli bemérni

1) írásmozgás-koordináció: írástanulás előfeltétele

2) beszédhanghallás: olvasástanítás előfeltétele

3) relációszókincs: eredményes szóbeli kommunikáció feltétele

4) elemi számolás

5) tapasztalati következtetés

6) tapasztalati összefüggés-megértés

7) szocialitás: az iskolázáshoz szükséges szociális készségek és motívumok

150-200 fős kipróbálás után az ország valamennyi ált. isk-ból 4 első osztályos gyerek = több mint 20 000 gyerek

Fejlődési folyamatok: 150 fős rétegzett mintán középső csoporttól 3. osztályig

(8 éves korig mér, 9 éveseket már nem differenciálja)

1. Írásmozgás-koordináció
· kicsiny vonalak, vonalkombinációk pontos észlelése

· szem-kéz koordináció: ezek reprodukciója

1. Az értékelő eszköz és használata

8 különböző vonalrajz lemásolása (ld. Fénymásolat)
4 csoportba osztja:

a) függőleges egyenes

b) kör és fordított csésze

c) háromelemű rajzok (3 db)

d) 2 db hurkos vonalrajz

Értékelés: 3 szempont szerint = összesen 24 pont (=100%pont)

a) tartalom: egyértelműen felismerhető és minden eleme megvan
ha a tartalom nem jó, elhelyezést és méretet már nem is kell vizsgálni.
b) Elhelyezés: akkor jó a rajz, ha az eltérések egy teljes vonalköznyinél kisebbek, és 45 foknál kevésbé ferdék.
ha nem jó, akkor méretet már nem kell vizsgálni.
c) Méret: egyetlen elem sem rövidebb vagy hosszabb a mintánál 1mm-vel (alsó és felső vonal 1mm vastag = ezt lehet viszonyításként használni)

Fejlettségi szintek (a fénymásolaton)

2. Az országos átlag fejlődése (fénymásolat)

1. oszt. Végén 85 % jónak tűnhet, de nem biztos, hogy az: optimális 90 % lenne – csak a gyerekek fele van ezen a szinten

+ a fejlődés üteme nem gyorsul az iskola hatására! (ld. Előző évek fejlődése)
1975 és 2002 között nem történt nagy változás

1. oszt. Után fejlődés ritmusa lelassul = gyerekek nagy része fejletlen koordinációval küszködi végig az iskolát

Településkategóriák között jelentős különbség nincs

3. Az összetevők fejlődése

Nehézségi szintnek megfelelően alakul: 3. oszt-ra egyenes vonal 99%, legnehezebb hurok: 76%
Első oszt-ban: 98 és 72 % között

Vagyis tendencia ua., mint a kombinált mutatónál: első osztály után ellaposodik a görbe

Szempontok: tartalom a legjobb, aztán elhelyezés, végül méret

Első oszt: 95%-78%-72%

Harmadik oszt: 99% - 81% - 76%

4. Fejlettségbeli különbségek

	
	Elsősök
	harmadik

	Optimális szint
	48%
	61%

	Befejező szint
	36%
	32%


Ezeknek a gyerekeknek nincs v. elhanyagolható a problémájuk az írással.
A többiek diszgráfiára veszélyeztetettnek tekinthetők

Első osztályba lépők: 35% optimális és befejező szinten – ők fogják gond nélkül elsajátítani az írást, másik 30% (haladó szint) megfelelő türelemmel és odafigyeléssel tanítható, a többiekkel gond lehet.
5. Tanulságok

Elsősorban érési folyamat, amelybe viszonylag nehéz beavatkozni (bár gyurmázás, gyöngyfűzés stb.) segítheti

40 %pontnál kevesebbet elérőket lehet, hogy érdemes óvodában tartani.

Vagy: iskolában is lehetne írástanítást fél évvel később kezdeni (érett gyerekeknek sem lesz belőle bajuk)

2. Beszédhang hallás
Spontán fejlődik
A hangokat analizáljuk

Jellemző jegyek: a képzés helye (alveoláris, palatális stb.), a képzés módja (zár-, rés- stb.), zöngésség, időtartam + hangkihallás (domb-dob)
Fejlődés nagy része óvodáskorban, lassabban fejlődőknél iskola első két évében
Iskolába lépéskor gyerekek 40%-nak fejletlen ez a készsége

Beszédhibákat, olvasási, helyesírási problémákat okozhat

1. Az értékelő eszköz és használata

Rövid és hosszú változat
Mindkettőben 3 szubteszt:
a) váltóhangos szópárok: minimális párok – jelentéskülönbség egyetlen beszédhangon múlik
pl. kéz-géz

b) azt méri, folyamatos beszédben mennyire hallja a gyermek tisztán a hangokat
melyiket mondom? (hold-holt)
c) nincs képi segítség: oppozíciós (minimális) szópárok, nincs jelentésük (ceb-szeb)

egyéni adatfelvétel
max pont = 60 (=100%pont)

ha a rövid változat 15 elelméből 2-nél több hiba = tovább a hosszabb változatra

mert a hosszabb mutatja meg, hogy mivel van a probléma!

Szintek:

· előkészítő: 0-49%pont

· kezdő: 50-69

· haladó: 70-79

· befejező: 80-89

· optimális: 90-100

2. az országos átlag fejlődése

nagycsoport végén: 89%

első osztály végén: 94%

harmadik osztály végén 98%

ugyanakkor iskolába kerüléskor a gyerekek közel felének bizonytalan a beszédhang hallása (vagyis optimális szint alatt vannak)
Települések szerinti különbségek nincsenek

3. Az összetevők fejlődése

A hangzódifferenciálás a torzítások, hasonulások miatt nehéz
Leglassabban az időtartam differenciálása fejlődik, a zöngésség is nehezen hallható (ld. Fénymásolat)

4. Tanulságok

Fontos: olvasás, helyesírás, így tanulás általában és idegen nyelv tanulás terén

Logopédiai játékokat (hangzódifferenciálás) lehetne szerinte használni óvodában is

3. Relációszókincs

Szavak + igekötők, ragok megértése
Enélkül a gyerekek  nem értik a tanító nénit

4 tesztváltozat (20 önálló szó + 4 igekötő)

1. az értékelő eszköz és használata

8 térbeli viszony (alatt, előtt stb.)
4 mennyiség (páros, negyed stb.)

4 igekötős (rálép, átlép stb.)

4 időbeli (délután, idős, tavasz stb.)

4 hasonlósági (legrövidebb, ugyanolyan magas stb.)

Egyéni adatfelvétel, minden gyerekkel másik lap

Van, ahol több jó megoldás is van!

Max 24 pont = 100 %pont
Előkészítő szint = 50 %pont alatt

Kezdő = 50-69 /pont

Haladó = 70-79%

Befejező = 80-89%

Optimális = 90-100%

2. Az országos átlag fejlődése

Első oszt. Végén átlag = 89%

Harmadik oszt. Végén = 97%

Eredmények erősen korrelálnak a szókincs fejlettségével (0,63), ezért azt külön nem is mérik

Iskolába lépéskor 82%pontos átlag, ami arra utal, hogy sokan nem biztosak ezeknek a szavaknak a használatában

Településenkénti különbségek nincsenek

3. Az összetevők fejlődése

A mennyiségre és az időre vonatkozó szavak fejlődnek lassabban
Sok kis gyereknek súlyos gondjaik lehetnek iskolába lépéskor – lehet, hogy már óvodában segíteni kellene nekik!

Az iskolába lépő gyerekek közel felének hiányos a reláció szókincse (befejező alatt)

Optimumot elérő 3. osztályosok között 7%-al magasabb a bp-iek aránya, mint az országos átlag (nagyközséget 10%-al veri)

4. Tanulságok

Azok a gyerekek, akiknek mesét olvastak minden nap, tudás és magatartás tekintetében is másfél évvel érettebbek voltak a többi gyereknél

(tudásban volt benne a relációszókincs)

Ezért a fejlesztés eszközének a mesét és az arról való beszélgetést tartják.

4. Elemi számolási készség

a) százas számkörbeli számlálás
b) húszas számkörben  manipulatív számolás

c) tízes számkörbeli számkép felismerés

d) százas számkörbeli számolvasás

iskolába lépők 15%-a optimális szinten, 10 % viszont a 3-4 éves gyerekek szintjén van

elemi számolás erősen összefügg általános értelmességgel – aki itt lemarad, annak később szinte mindenben hátrányai lesznek

1. Az értékelő eszköz és használata

10-20 perc
A füzeten kívül 20 db azonos színű és hosszúságú pálcika kell

Összetevők:

a) számlálás

automatizálódik oda- és vissza

20 alatt memorizálás, alatta számkörök átlépése a problémás (ld. Másolat)

b) mennyiség

i) manipulatív számolás (műveletek pálcikákkal – kiszámlálás, hozzászámlálás, elvétel, bontás, csoportosítás)

ii) számképfelismerés (mutasd meg azt a rajzot, amin valamiből 3 van)

iii) számolvasás

max 58 pont = 100%pon

Előkészítő szint = 50 %pont alatt

Kezdő = 50-69 /pont

Haladó = 70-79%

Befejező = 80-89%

Optimális = 90-100%

2. Az országos átlag fejlődése
Iskolába lépés előtt 78%-os átlag, első oszt. Végén 88%, harmadik oszt. Végén 98%

Az 1975-el összehasonlítva 2002-ben a gyerekek számolási készsége nagycsoport végén jobb volt, mint akkor első osztály végén! (úgy, hogy a gyerekek életkorát figyelembe vették!)

Még nagyobb az eltérés a „számlálás” alfaktor terén (másfél évnyi előny 2002-ben)

Ez arra utal, hogy ezek a készségek a környezet változásának függvényében gyorsabban fejlődtek, tehát fejleszthetők!
Településenkénti eltérések nincsenek

3. az összetevők fejlődése

A hat összetevő fejlődésének kezdetében és ütemében jelentős eltérések (ld. Fénymásolat)
Először 21-ig számlálás, aztán számkör-átlépések
Visszafelé számlálás görbéje a számkör átlépéséhez hasonlít = ez a kettő fejlődik utoljára

Visszafelé számlálás sokkal lassabban, mint az előre számolás. Valószínű, azért mert nem fordítanak rá kellő figyelmet az óvodában és az iskolában – pedig az alapműveletekhez ezek is kellenek

Manipulatív számolás 20-as számkörben: két szint – a) feladatot pálcikák leszámlálásával oldja meg; b) fejben kiszámolja, majd elvesz annyi pálcikát, amennyit kell

Mérőeszk. Nem differenciál a kettő között

Bontás: fejlődése nagyon lelassul első osztályban, valószínűleg nem fordítanak rá annyi figyelmet, mint az óvodában.

4. Fejlettségbeli különbségek

Már a középső csoport végére néhány gyereknél optimális szint

Nagy csop. Végére gyerekek kb. ötöde optimális szinten, további 27% befejező szinten – nekik rendben lesz az iskola

Másik 30% segítséggel tudja venni az akadályokat

A kimaradó 17+5%nak az óvodában kellene maradnia és fejlesztésben részt vennie.

3. oszt. Végére majdnem minden gyerek optimális szinten, bár ekkor már szöveges feladatok, mértékváltás stb-nek kellene fejlődnie.

Nagyobb településeken nagyobb arányban vannak optimális fejlettségi szintet elérő gyerekek (Bp – kisközség 61-47%)

5. Tanulságok

Difer mutatja mit kell fejleszteni, és tippet ad a fejlesztésre is.
Elemi számolás kísérletek szerint a legjobban fejleszthető

Nem csak óvodában, iskolában is kellene fejleszteni azt, aki rászorul

5. Tapasztalati következtetés
A kijelentés- és predikátumlogika alapvető deduktív sémáinak használata
Ugyanakkor explicit logikai ismeretek nem kellenek hozzá, hanem a személyes tapasztalatok és a mindennapi nyelvhasználat alapján tudja megoldani a gyerek.

Nagyban függ a gyermek környezetétől, elsősorban szülők nyelvhasználatától (így iskolázottságától)

Ha nem elég fejlett: akadályozza a hallott és olvasott szövegek megértését, így végső soron a tanulást

1. az értékelő eszköz és használata
Két 16-16 feladatos ekvivalens tesztsor
Két premissza alapján egy konklúzió, azaz be kell fejezni a mondatot

Következtetés típusok és elnevezéseik nem a formállogikát követik, hanem szemléletes nevet kaptak, és a gyerekek számára fontosakat mérik (ld. Fénymásolat)

Egyéni teszt, jó, ha a gyereket tanító pedagógus veszi fel

A próbafeladatok kivételével minden feladatot csak egyszer szabad felolvasni.
Szintek:

1. Előkészítő = 0-29%

2. Kezdő = 30-49%

3. haladó = 50-69%

4. befejező = 70-84%

5. optimum = 85-100%

részletes diagnosztikus elemzésre (egy gyerek esetén) mindkét feladatlapot meg kell oldatni, és a feladattípusok alapján megnézni, mi szorul fejlesztésre.

Később elég azokat a feladatokat megcsináltatni, amiket nem tudott

2. Az országos átlag fejlődése

Középső csop-tól: 50-59-75-80% a fejlődés menete
1. és 3. osztály között jelentős lassulás

Bp. és nagyváros szignifikánsan magasabb pontot ér el, mint a községek, de pedagógiai szempontból nem nagy a különbség (3-4%)

3. az összetevők fejlődése

Egyes sématípusok fejlődésmenete eltérő
Legkönnyebb a lépés, legnehezebb a visszalépés és a lánc.

A visszalépés azért, mert mindig tartalmaz tagadást

A lánc azért mert hosszabb a szövegezése

Predikátumlogikai következtetések kialakulása tovább tart, mint a kijelentéslogikaiaké.

4. Fejlettségbeli különbségek

Középső csoport végén a gyerekek 80%-a, nagycsoport végén 67%, első osztály végén  39%, harmadik osztály végén 25% szorulna fejlesztésre (befejező és optimum alatt lévők)
Fontos! Ez csak a következtetések egy része, a többinek még fejlődni kell!

Település: megint azt látjuk, hogy optimum szinten több bp-i és nagyvárosi

5. Tanulságok
Fejlesztésre az olvasás, tananyagfeldolgozás és az azzal összefüggő beszélgetés alkalmas
6. Tapasztalati összefüggés-megértés
Elméleti bevezető: az öf-ek feltétellel, annak velejárójával és a közöttük lévő viszonnyal jellemezhetők (ld. Táblázat fénymásolaton)
4-8 éves gyerekeknél csak elemi öf-megértés működik (egy feltétel – egy velejáró)

1. az értékelő eszköz és használata

A sikert két dolog hat. Meg:

· az öf. Tartalmára vonatkozó tudás

· az öf. Működésére vonatkozó tudás

(ezért ismerős tartalmon kapták a feladatokat a gyerekek)
Mivel nem biztos, hogy mindenki ua. tudással rendelkezik, az elején tanítani kell.

Egyéni vizsgálat, 8x4 = 32 pont = 100%pont

Két ekvivalens teszt 4x4 ponttal is elég megbízhatóan mér nagymintás mérésben

Egyéni diagnózis esetén teljes tesztet fel kell venni.

Szintek:

6. Előkészítő = 0-29%

7. Kezdő = 30-49%

8. haladó = 50-69%

9. befejező = 70-84%

10. optimum = 85-100%

2. Az országos átlag fejlődése

Meglepő: a fejlődés kétharmada 4 éves kor végéig megvalósul! (középső csop. Végén 64%)

Az iskolába lépés után 3 év alatt alig 10 %pontnyi fejlődés! – iskola nem sokat fejleszt (ld ábra)

Településtípus: jelentős különbségek nincsenek, bp-i átlag kicsit magasabb

3. az összetevők fejlődése

Szükségszerű velejárás = determinisztikus gondolkodás

Valószínű velejárás = sztochasztikus gondolkodás

A kettő két kül. Fejlődési ívet követ: determinisztikus főleg óvodában fejlődik, aztán szinte vissza(!)
Sztochasztikus folyamatosan ível felfelé

Túlzott determinisztikus rigid gondolkodáshoz, bigottsághoz és babonássághoz is vezethet

4. Fejlettségbeli különbségek

Implicit szintet vizsgálaták csak (a többit lehet, hogy az iskolának kellene fejleszteni)
3. oszt. Végén gyerekek 80%-a képes összefüggéseket megérteni, ezek alapján jósolni vagy magyarázni jelenségeket

17+4%-nyi gyerek súlyos gondokkal küzd

Az iskolába lépéskor van 9%-nyi gyerek (két alsó szint), akik szinte semmit sem értenek abból, amit az iskolában mondanak

Települések között jelentős kül. nincs

5. Tanulságok
Jelenleg spontán fejlődik, de segíteni kellene, különösen a sztochasztikus fejl-t, mert ez lassabban alakul
Segítség módja: mesék, történetek feldolgozása – beszélgetés az összefüggésekről

Nem tanárnak kellene feladatokat csinálni, hanem a szakembereknek (módszertani füzetek)

7. Szocialitás

Szociális készségek közül azokat választják, amelyek az iskola szempontjából fontosak: kapcsolatfelvétel, társakhoz és pedagógushoz való viszonyulás, feladatvállalás, feladattartás, elemi erkölcsi érzék.
Beszoktatást is nagyban segítené, ha ezekről többet tudnánk.

1. az értékelő eszköz és használata

Egy csoportos és 5 egyéni vizsgálat (3 különböző alkalommal)
a) Írásmozgás koordináció felvételekor a csoportos vizsgálat: késleltetett utasítás – ha kész vannak a feladattal, csendben várják meg, hogy a többiek is befejezzék.
ezután másik asztaltól figyeli a gyerekek viselkedést fa. Végzés közben és után, és feljegyzi a viselkedést
b) A három különböző alkalommal értékelhetjük a gyermek kapcsolat-felvevő képességét

c) 5 egyéni vizsgálat előtt egy-egy moralitás történet, amelyet útmutató szerint pontozni kell

d) 5 egyéni vizsgálathoz kapcsolódóan ötös skálán feladatvállalási hajlandóságot vizsg.

e) 5 egyéni vizsgálathoz kapcsolódóan ötös skálán feladattartást vizsgálja

Összesen 120 pont = 100%pont

2. Az országos átlag fejlődése

Már középső csop. Végére 72%pont, utána oviban már nem fejlődik
Iskola 1. osztálya 5-6% pontnyi fejl, utána megint nincs fejlődés

Nyilván a beszoktatással függ össze.

Településtípusok szerint nincs különbség

3. az összetevők fejlődése

Legmagasabb szinten: kapcsolatfelvétel – már középsőben 89%, és utána még emelkedik is
Erkölcsi érzék a legkevésbé fejlett – ez indul 62%pontról, nagycsoportban fejlődik 10%-ot, aztán 3-at, de első és harmadik oszt. Között semmit
A többi összetevő a kettő között van, és gyakorlatilag nem fejlődik

4. Fejlettségbeli különbségek

Fejlődés átrendeződéssel valósul meg: csökken az előkészítő és optimum szinten lévők száma, nő a haladó és befejező szinten levőké.
Mégis óriási különbségek maradnak a gyerekek között

Az iskolába lépő gyerekek 4%-a teljesen éretlen, másik 21%-ból nehezen kezelhető, problémás gyerek lesz.

Településbeli különbségek nincsenek.

5. Tanulságok
A fent említett 4%-ot vissza kell(ene) tartani, a másik 21%-nál is megfontolandó
Az iskola hatása: kapcsolatfelvételre, társas együttlétre és együttcselekvésre nincs lehetőség

Feladatvállalás és feladattartás az iskolában nem fejlődik! (pedig tőlük jobban elvárják!)

Valószínű motivációs probléma

Erkölcsi érzék: viszonyítási alap, motívum → befolyásolja a szociális magatartást, ezért fontos

Fejlesztés eszköze: mesék

